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СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ДЛЯ АНАЛІЗУ ПОТРЕБ 

З ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ УПРАВЛІНСЬКИХ КАДРІВ 

 
Розглянуто сутність анкетування як одного з найефективніших методів 

дослідження роботи управлінських кадрів, проаналізовано дані соціологічних досліджень в 
управлінській сфері для подальшого використання отриманих результатів у підготовці, 
перепідготовці та підвищенні кваліфікації державних службовців. 
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Сьогодні у процесі становлення демократичної, правової, соціальної 

держави надзвичайної актуальності набула потреба в підготовці керівників 

найвищого рівня, що мають достатню мотивацію, життєво необхідну для 

ефективного державного управління. Адже державна служба має забезпечувати 

організоване і результативне державне управління за рахунок розвитку свого 

соціально-правового інституту та професіоналізації власного кадрового складу. 

Це вимагає значного розширення сфери управління, збільшення обсягу та 

ускладнення характеру робіт, що виконуються державними службовцями. 

Зростає відповідальність за якість і своєчасність прийняття рішень та їх 

виконання. Науково-технічний прогрес перетворюється на потужний засіб 

управлінських нововведень, спрямованих на створення умов для продуктивної 

роботи. У зв’язку з цим в органах державної влади ставляться високі вимоги 

щодо професіоналізму персоналу, від якого залежить ефективність діяльності 

всієї установи чи організації. Отже, мають бути вироблені чіткі методологічні 

засади здійснення безперервної підготовки та підвищення кваліфікації 

управлінського персоналу. 

Аналізуючи потреби в підвищенні кваліфікації, передбачається 

комплексне застосування як безпосередніх, так і опосередкованих методів 
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отримання статистичної інформації, що пояснюється різноплановістю та 

багатоджерельністю явища чи процесу, що досліджується (потреби в 

підвищенні кваліфікації). Використовуючи лише опосередковані методи, 

отримана інформація буде неповною. Тільки персоніфікована інформація, що 

відображає індивідуальне ставлення персоналу до особистісних та 

організаційних потреб дозволить отримати репрезентативну інформацію, 

достовірно описати причини виникнення наявної освітньої потреби, дозволить 

дати більш вірогідний прогноз її подальшого розвитку та сформулювати 

найоптимальніші та найефективніші шляхи її задоволення [2]. 

Використання зазначених методів аналізу потреби в підвищенні 

кваліфікації представляє собою процедуру аналізу соціальної дійсності, що дає 

можливість систематизувати факти відносно соціальних явищ і процесів. 

Важливу роль вони мають для вирішення питань стратегічного планування в 

управлінні персоналом організації чи установи, що забезпечує управління на 

всіх рівнях функціонування соціуму, зворотний зв’язок між суб’єктами 

(владними, адміністративними структурами, керівниками підприємств, 

організацій) та об’єктами (населенням, окремими соціальними групами, 

працівниками) управління, вироблення науково обґрунтованих управлінських 

рішень [3]. 

Серед основних методів соціологічного дослідження особливе місце 

займає анкетування, що дає найбільш об’єктивні результати. Воно має досить 

значні переваги серед інших методів дослідження в тому, що при ньому вплив 

інтерв’юера на респондента мінімальний, що підвищує об’єктивність, якість і 

надійність дослідження. Використовуючи роздаткову, поштову чи 

надруковану у пресі анкету, дослідник з мінімальною технічною допомогою за 

короткий час може зібрати первинну інформацію від сотень респондентів. 

Забезпечуючи повну анонімність, метод анкетування дає змогу ефективніше 

досліджувати морально-етичні проблеми. Його найчастіше використовують 

для збирання інформації про масові соціальні явища, вивчаючи, наприклад, 

мотиви плинності кадрів, ефективність певної форми організації праці, 
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характер соціально-психологічного клімату, задоволення працею, 

адаптованість молодих робітників та інші проблеми трудових колективів. 

Анкетування може застосовуватися в дослідженні будь-якої соціальної 

проблеми, якщо для її розв’язання потрібна інформація про явища суспільної 

та індивідуальної свідомості: потреби, інтереси, мотиви, настанови, думки, 

ціннісні орієнтації окремих індивідів чи соціальних груп, а також про 

об’єктивні соціальні факти: організацію праці та побуту, освіту і кваліфікацію, 

матеріальне стимулювання [1]. 

Кафедрою державного будівництва факультету перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Харківського регіонального інституту 

державного управління Національної академії державного управління при 

Президентові України (далі – ХарРІ НАДУ) було проведено низку 

соціологічних досліджень серед управлінських кадрів, для визначення 

основних показників, що впливають на якість, темпи та задоволеність від 

здійснюваної ними роботи. Анкетування проводилось серед різних категорій 

працівників, незалежно від статі та вікового цензу (табл. 1). 

На сьогодні кількість респондентів, що брали участь в анкетуванні, 

досягла 1199 чоловік, серед яких питому вагу займає молодь (52,54 %), дещо 

менший відсоток становлять працівники середнього віку (39,12 %) і 

найменшою кількістю працівників, що опитувалися, є люди старшого віку 

(8,34 %). 

 

Таблиця 1 

Державні службовці, що брали участь у соціологічних дослідженнях  
Усього У тому числі 

Чоловіки Жінки Респонденти К-ть 
осіб % К-ть 

осіб % % від 
показн. 

К-ть 
осіб % % від 

показн. 
Молодь 630 52,54 173 45,53 27,46 457 55,80 72,54 
Середній вік 469 39,12 147 38,68 31,34 322 39,32 68,66 
Старший вік 100 8,34 60 15,79 60,00 40 4,88 40,00 

Разом 1199 100,0 380 100,0  819 100,0  
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Серед опитуваних жінок було більше, ніж чоловіків: відповідно 72,54 до 

27,49 % серед молоді та 68,66 до 31,34 % серед людей середнього віку. Ці 

показники говорять про те, що зараз в органах державного управління більшу 

кількість посад займають жінки. Така закономірність не є дивною, адже 

державна служба хоча й є престижною, але не досить високооплачувана. А так 

уже повелося, що сім’ю утримує переважно чоловік, який, у даному випадку, 

доки дружина виконує певну організаційно-функціональну роботу в органах 

державного управління, підвищуючи свій авторитет серед друзів та оточуючих, 

заробляє кошти для родини в інших сферах. А от серед людей старшого віку 

навпаки: чоловіків виявилося 60, а жінок лише 40 %. Це викликано тим, що 

більшу кількість високих управлінських посад займають досвідчені чоловіки, а 

жінки їх віку вже на пенсії. 

У загальній кількості чисельність жінок, що брали участь у соціологічних 

дослідженнях, становила 819 осіб, а чоловіків – 380 осіб. Вікова градація 

останніх не дуже відрізняється, їх кількість приблизно однакова як серед 

молоді, так і серед людей зрілого віку. Лише серед респондентів старшого віку 

ця цифра дещо зменшується – за рахунок досягнення пенсійного віку, або ж 

оновлення персоналу молодшими та більш кваліфікованими кадрами. Серед 

державних службовців жінок такі цифри різняться на багато більше ніж у 

чоловіків, хоча, як і чоловіків, жінок старшого віку на багато менше працює на 

теренах державного управління ніж молоді. 

Аналізуючи ці загальні показники, можна говорити про те, що державна 

служба стає більш популярною сферою діяльності, якщо на її теренах 

з’являється така кількість молодих кадрів. За рахунок цього утворюється 

симбіоз їх енергії, рішучості, нових ідей з мудрістю, стриманістю та розумним 

консерватизмом більш досвідчених управлінців, що, на нашу думку, конче 

необхідно зараз для установ і організацій державної сфери, щоб вона була не 

лише популярною, але й ефективною. Для цього потрібно ще більше зусиль 

спрямовувати на підготовку та заохочення молоді до такої, здавалося б на 

перший погляд, простої, але, насправді, дуже відповідальної і складної роботи. 
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А також перепідготовку та підвищення кваліфікації існуючих кадрів щодо 

вдосконалення їх професіоналізму відповідно до вимог часу та тими 

перетвореннями, що відбуваються на сучасному етапі розвитку незалежної 

демократичної України. 

 
Таблиця 2 

Коли Ви почували себе на роботі досить добре? 
№ 
з/п Питання К-ть % 

1 Визнання та схвалення результатів роботи 856 14,71 
2 Успішне виконання завдання 748 12,85 
3 Підвищення заробітку 700 12,03 
4 Покращання відносин з колегами 576 9,90 
5 Ступінь безпосереднього контролю роботи 521 8,95 
6 Можливість творчого та професійного зростання 507 8,71 
7 Покращання умов праці 505 8,68 
8 Покращання відносин з керівництвом 462 7,94 
9 Кар’єрне зростання 438 7,53 

10 Політика керівництва мене повністю задовольняє 298 5,12 
11 Високий ступінь відповідальності 209 3,59 

Разом 5820 100,00 
 
 

Таблиця 3 
Коли Ви почували себе на роботі досить погано? 

 
№ 
з/п Питання К-ть % 

1 Відсутність зростання заробітної плати 735 16,88 
2 Неможливість завершення завдання у строк 536 12,31 
3 Покарання керівника без причини 467 10,73 
4 Погіршення відносин з керівництвом 445 10,22 
5 Погіршення відносин з колегами 424 9,74 
6 Погіршення умов праці 398 9,14 
7 Одноманітна робота без підвищення заробітку 332 7,63 
8 Відсутність професійного творчого зростання 314 7,21 
9 Повсякчасний контроль з боку керівництва 254 5,83 

10 Низька якість виконуваної роботи 205 4,71 
11 Політика керівництва мене повністю не задовольняє 168 3,86 
12 Низький ступінь відповідальності 76 1,75 

Разом 4354 100,00 
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Визначивши основні показники, що тим чи іншим способом впливають 

на роботу управлінського персоналу, науковцями ХарРІ НАДУ для проведення 

соціологічних досліджень було розроблено анкету, що включає дві групи 

питань такого спрямування: коли Ви почували себе на роботі досить добре 

(табл. 2), коли Ви почували себе на роботі досить погано (табл. 3). У наведених 

таблицях відображено кількість позитивних відповідей на питання анкети та 

відсоткове відображення цих цифр до всього загалу отриманих даних по 

досліджуваному напрямку. 

Розглядаючи отримані результати, наведені в таблицях, зазначимо, що 

найкраще працівники виконують свої функціональні обов’язки, коли 

результати їх роботи схвалюються та коли поставлене завдання успішно можна 

довести до логічного завершення. І лише після цих показників за значущістю 

слідує мотивація їх роботи підвищенням заробітку. 

Усе це свідчить про те, що попри всі негаразди і перепони, які 

зустрічаються в роботі державних службовців, вони, все ж, намагаються 

якомога краще виконувати свою роботу. Але належне фінансове підґрунтя 

безпосередньо повинно бути, адже саме відсутність зростання заробітної плати 

найбільш негативно впливає на людей, і саме тоді вони почувають себе на 

роботі найгірше. Досить негативним фактором у цій сфері є й те, що, коли 

втрачається можливість виконання завдання у строк, погіршуються відносини з 

керівництвом, покарання останнім та його безпричинне обурення виконаним 

завданням. Досить добре впливають на роботу гарні відносини з колегами та з 

керівництвом, можливість творчого та професійного зростання, покращання 

умов праці. І навпаки, якщо ці показники не досить високі, ефективність роботи 

знижується. Потрібно досить детально, зважено та скрупульозно розглядати, 

вивчати та аналізувати потреби працівників, щоб знати всі позитивні аспекти їх 

роботи і спрямовувати її в належне русло, а негативні обставини вчасно 

попереджувати і нейтралізовувати. 

Таким чином, ще раз підтверджується важливість анкетування та його 

роль у соціологічних дослідженнях під час підготовки, перепідготовки та 
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підвищення кваліфікації управлінських кадрів установ та організацій 

державного управління. Адже за його допомогою моделюються різні 

експериментальні ситуації, щоб отримати інформацію безпосередньо від самого 

працівника про його реальні та гіпотетичні вчинки, плани й наміри на 

майбутнє, факти конкретної діяльності, його мотиви, результати, суб’єктивний 

стан, почуття, нахили, судження; з’ясувати його думку з різних питань 

колективної діяльності, насамперед стосовно того, що не знайшло 

відображення в офіційних документах, у результатах спостереження та інших 

методах дослідження. Воно дає змогу розшифрувати мотиви звільнення за 

власним бажанням і виявити справжні його причини, з’ясувати мотиви 

пасивного ставлення до праці та міру задоволення членів колективу соціально-

психологічним кліматом, що склався, стосунками з керівником, стилем 

діяльності колективу. Адже діяльність державних службовців на сьогодні 

опинилася в епіцентрі уваги українського суспільства на якісно новому рівні. 

Формування і утвердження нових принципів роботи органів державного 

управління, перегляд ставлення державних службовців до виконання своїх 

службових обов’язків актуалізували дослідження питань структури мотивів 

праці, типологічних особливостей особистості залежно від ціннісних орієнтацій 

і моральних якостей, та їх вплив на задоволеність роботою. 

На даному етапі таке анкетування ще не завершено, адже змінюються 

люди на робочих місцях, їх вподобання, відношення до роботи та ступінь 

задоволення нею. Отже, соціологічні дослідження в управлінській сфері 

продовжуються, а вже отримані результати використовуються під час 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінських кадрів, 

щоб вони могли безпосередньо на місцях своєї роботи використовувати 

результати наукових надбань для більш ефективної роботи їх організацій чи 

установ. 
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Савченко Б.Г., Даниленко А.В. Использование анкетирования как метода 

социологического исследования для анализа потребностей по повышению 
квалификации управленческих кадров. 

Рассмотрена сущность анкетирования как одного из наиболее эффективных 
исследовательских приемов работы управленческих кадров, проанализированы данные 
социологических исследований в управленческой сфере для дальнейшего использования 
полученных результатов в подготовке, переподготовке и повышении квалификации 
государственных служащих. 
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